

ΜΙΑ ΧΡΥΣΗ ΣΥΜΒΟΥΛΗ ΓΙΑ ΜΠΟΝΑΜΑ

Χωριάτες της Κερκύρας, της 'Αγίας Μαύρας και των Παζών,

Ακούσατέ με επειδή σας μιλήσω με όλη την ειλικρίνεια και τιμιότητα. Είμαι κουμπάρος του κ. Κωνσταντίνου Βασιλάκη και πάντα τον έφησα και όταν άκουσα τη διάλυση της Βουλής ούτε ιδέα μου ήλθε ότι τώρα μπορώ να αλλάξω γνώμη και να μην τον ψηφίσω. Αρχισα μάλιστα να μιλήσω δι' αυτόν εις τον κανένα, αλλά δεν ήυρα τον ένθουσιασμό όπου έφάνηκε εις την προηγουμένη εκλογή. Από εκείνους όπου ήτανε τότε φανατικοί κάποιοι μου έφάνηκαν τώρα όπου δεν έχουν πολύ ζήλο, κάποιοι άλλοι όπου είναι πολλοί κρύοι και άλλοι να τον πολεμάνε φανερά και να λένε ότι έγελασθήκανε τόσαι φορές και δεν ξαναγαλιώνονται. Εγώ σαν κουμπάρος του Βασιλάκη τους κατηγορώσα που δεν φέρωνται πώς πρέπει και τους είπα που είναι άπιστοι. Πολλοί ακόμα λογοτριβές και σύγχισες έλαβα και τα χάλασα και με κάποιους παλαιούς φίλους μου. Είχα απόφασι να εξηκολούθησω με τον ίδιο τρόπο χωρίς να με μέλλη όπου έχανα και φίλους γιατί έπίστευα όπου θα έκανα προδοσία να μην υπερασπίσω και τώρα το κουμπάρο μου όπου μου έβάπτισε 3 παιδιά και όπου πάντα τον έψήφισα και τον υπερασπισα, άλλη μία μέρα ανταμόνομαι με ένα γέρο του χωριού μου, άνθρωπο με νου κλλο νοικοκύρη που τον αγαπώνε όλοι και τον σέβονται. Και αυτός ήτανε πάντα για το Βασιλάκη και έπίστευα όπου είναι και τώρα και αρχισα να του κατακρένω εκείνους όπου το έγύρισαν. Αυτός χωρίς να θυμώση μου είπε ότι εκείνοι έχουνε δικαιο και εγώ έχω άδικο και να τον αφήσω να μου εξηγήτη το πως αυτοί σκέπτονται. Του απάντησα ότι τον ακούω αλλά αδύνατο να μου αλλάξη τη γνώμη. Τότε αυτός άμείσως μου λέγει: θέλεις το καλό της φημηλιάς σου και της κοινότητας; Βέβαια το θέλω. Αν το συμφέρον του λαού είναι να πάνε άλλοι βουλευται πρέπει να τους βάλωμεν και να αφήσωμε απόξω το Βασιλάκη το έψηφισαμε τόσα χρόνια και δεν είδαμε να κυτάξη για τα τόσα συμφέροντα του λαού. Το μεγαλύτερο από όλα τα κακά το μεγαλύτερο βάρος για το λαό της έξοχης είναι οι βαρειοί τόκοι. Μας τρώει η τοκογλυφία και με όλη τη τοκογλυφία δύσκολο είναι να ευρης χρήματα. Το μεγάλο αυτό κακό που μας ρουφάει και το μεδούλι, μπορούσε να το γιατρέψη ο Βασιλάκης. Έχει πολλά χρήματα εις την Αγγλία και τραβάει μικρό τόκο. Αν έκανε το μπαγκο τον αγροτικό θα ωφελιόντανε πολύ περισσότερο και θα ωφελούσε και το κόσμο και ο κόσμος θα το έλάτρευε. Αυτός εμπιστεύεται τα χρήματά του εις τους 'γγλέζους και εις εμάς δεν τα εμπιστεύεται όπου πολλοί είναι οι τίμιοι όπου όταν δανεισθούν πληρώνουν τακτικά και πολλοί είναι όπου έχουν χτήματα για να βάλουν εις αποθήκη για ασφάλεια του. Αυτός με ασφάλεια του δεν θέλει να μας γλυτώση από τα βάσανα της τοκογλυφίας και της άχρηματίας δεν μας εμπιστεύεται, γιατί εμείς να δαιμονιζόμασθε και να σκοτονόμασθε για να τον βάλλωμαι βουλευτή

όπου το θέλει για μία τιμή. Τον έτιμήσαμε τόσαι φορές και αν δεν τον βάλλωμε τώρα και αυτός δεν θα πάθη κανένα κακό και εμείς θα δοκιμάσωμε το κ. Θεοτόκη με το συνδιασμό του όπου αυτός είδαμε όπου έκαμε τόσα μεγάλα κακά εις την πόλιν όπου όλοι τα βλέπουμε και εις ό λίγο καιρό έγινε υποουργός και όλοι εις την Αθήνα τον επαινούνε και τον σέβονται και μας έχουνε και εις υπόληψη τους κορφιάτες όπου έχουνε τέτοιον άνθρωπον αξιο. Αυτοί τον γνωρίζουνε για αξιο και μείς γιατί να μη τον δοκιμάσωμε Αυτοί του Θεοτόκη είναι όλο άνθρωποι κενούργιοι και έχουνε μεγάλη όρεξι να κάμουνε το καλό. Αν δεν ψηφίσουμε το κουμπάρο σου, πές μου, τι κακό του κάνουμε; Θά του πάρωμε το βίο του; Θά του κόψωμε τας διασκεδάσεις του; Όχι βέβαια αυτός, θα έχη τα τάλλαρά του και τους τόκους του, θα έχη τας καρτέσες του και τ' άλλογά του για να περνάη την ώρα του. Ας μείνη ας μείνη ήσυχος αυτήν την φορά, και ετζι και εμείς θα ωφεληθούμε επειδή θα δοκιμάσωμε πρόσωπα νέα, και αυτός θα ωφεληθη γιατί αφού τον αφήσωμε απ' έξω θα καταλάβη ότι για να τονε τιμήσωμε και μείς με τη ψήφο μας, πρέπει να φροντίση να ευρη τρόπο να κάμη το καλό στο τόπο του όπου σε τόσα χρόνια δεν έκαμνε τίποτα, τίποτα, τίποτα. Τον ηρώτησα για τον αδελφό του κουμπάρο μου. Αυτός τότε έγίνηκε σά θεριό και μου είπε ακόμα τότε μελετάς; ακόμα βρίσκειται άνθρωπος να μελετήη τ' όνομά του: Εγώ μα την αλήθεια ντρέπομαι για κεινός στη χώρα που τον έβγαλε τόσα χρόνια βουλευτή του, και τώρα τους έκαμε αυτό που τους έκαμε, δηλαδή έκαμε κακό δικό του. Και τι τους έκαμε τον ηρώτησα. Αυτουνός καλό τους έκαμε γιατί τώρα γνωρίζουνε πόσο και αυτός αξίζει στον εαυτόν του έκαμε κακό. Καλέ ήτανε τρόπος αυτός που έφέρθηκε με τους φίλους του αν ηναι αλήθεια αυτά που λένε στη χώρα όλοι γενικώς. Και τι λένε να ζήσης γιατί εγώ δεν άκουσα. Τι λένε τι λένε λένε εκείνο πώχουνε δικαιο και πούνε. Αυτός έπηγε στο Παρίσι για την υγεία του και έπειτα από λίγες μέραις τους ρίχνει στο μούτρο την παραίτησί του, τάχατες όπου η υγεία του τον έμποδιζε να τους αντιπροσωπεύση την έστειλε σταίς έφημερίδες να τήνε δημοσιεύσουνε και έπειτα από λίγες ημέραις ήλθε καλά και περίκαλα στο τόπο του.

Όστόσο ήλθε και η διάλυσις της βουλής αυτός άρχισε να λή εις όλους ότι δεν συντρέχει, γιατί η υγεία του τον έμποδιζει. Έρχεται αν θυμάσαι, ο Θεοτόκης για να κάμη το συνδιασμό του, βγαίνει από το βαπόρι και πρώτο πράγμα που κάνει είναι να πάη στος Βασιλάκιδες, γιατί δεν μπορούσε να φαντασθώ ότι ο φθόνος τους είχε στραβώση τόσο όσο που να φερθούνε. όπως έφερθήκανε. Τους λέει λοιπόν ότι αυτός ήλθε για να κάμη το συνδιασμό και παρακάλεσε το κ. Νίκο να συντρέξη, αυτός του είπε όχι επειδή η υγεία του πάσχει καλά τότες του είπε ο Θεοτόκης, ας έλθη ο Κωνσταντίνος, δεν ξέρω τι θα κάμη κώτος να μιλήσης με τον ίδιο

ο Θεοτόκης που είναι άθωος άνθρωπος τονε ρώτησε έχετε τίποτε με μένα, ας έκαμα τίποτε; θέλετε να παραιτηθώ γώ και να βγητε σεις; τους ώμίλησε σαν τίμιος άνθρωπος που είναι. Και αυτός του είπε όχι, όχι δεν έχουμε τίποτε τίποτε μαζί σου, άλλ' η υγεία μου, η υγεία μου δεν με αφήνει. Τότε ο Θεοτόκης έφυγε και ματαπήγε με πολλούς φίλους το βράδη στο σπίτι τους, αρχίσανε λοιπόν να τονε παροκαλούνε να συντρέξη και αυτός τους λέει ότι έδωκε το λόγο του σε πολλούς ότι δεν συντρέχει, και ότι αν έσύντρεχε θα έκανε προσβολή στην υπόληψί του. Αφού είδανε ότι ήτανε περιττό έφίγανε και έκάμνε το συνδιασμό τους όλο από πρόσωπα νέα. Τι συμβαίνει γίνεται όλο με μιάς καλή η υγεία του Βασιλάκη και τρέχει να προσβάλλη την υπόληψί του, σε ποιους; Σ' εκείνους που ως τα χθες τον έβρίζανε και τον εξευτελιζανε. Σου φέρεται ότι είναι πράματα αυτά να τα κάνουνε άνθρωποι όπου έχουνε την απαίτησι να γίνονται βουλευτάδες; Όχι, Όχι του είπα πολύ, πολύ κακά έκαμε και ας είναι και χίλιας φορές κουμπάροι μου, όσα μουλές είναι πολύ σοστά, και πρέπει να τους αφήσωμε απ' έξω για να μάθουν να φέρωνται, και ο Καποδίστριας, τον ηρώτησα. Καλέ μου είπε δεν αλλάζουμε κουβέντα, έτελειώσες το λητρουβείο σου; Όχι του είπα, και γιατί; με ρώτησε, γιατί απέθανε ο μάστρο Γιάννης και δεν κράζεις τον άνεψιό του, που είναι στη χώρα να σου το τελειώση; Ποιόν άνεψιό του καλέ; τον άνεψιό του εκείνο που γράφει, στο νοδαρικό Μα κεινός δεν είναι μάστορας τι πειράζει κράζε αυτόνος να σου το τελειώση. Καλέ δεν ξαίρει. Γιατί λοιπόν με ρώτάς για το Καποδίστρια; Γιατί αυτός θέλεις να ηναι καλός για βουλευτής γιατί είναι άνεψιός του κόντε Νάνε; Αυτός είναι καλός και ντροπαλός άνθρωπος είναι τίμιος πολίτης, μα για βουλευτής δεν κάνει, αυτός είναι άνθρωπος απαλός και δεν μπορεί να βαστάξη πλάταις σ' εκείνους τους βαρβάτους που είναι μέσα στη βουλή και λοιπόν τι άλλο έχης να μου πής τίποτε, τίποτε του είπα. Είμαι και εγώ σύμφωνος με τη γνώμη σου ότι αυτή τη φορά πρέπει να μείνη ο κουμπάρος μου απ' έξω και ότι πρέπει όλοι άνδρες και γυναίκες παιδιά και γέροντες να φωνάζουμε.

Ζήτω ο πατριωτικός συνδυασμός του κ. Θεοτόκη.

Γ. Ν. ΘΕΟΤΟΚΗΣ Ι. ΠΑΛΟΒΑΣ Γ. ΣΚΑΡΠΑΣ Α. ΤΡΥΦΩΝΑΣ Β. ΣΑΜΟΗΛΗΣ Ι. ΚΑΛΟΓΕΡΟΠΟΥΛΟΣ ΜΙΑ. ΒΑΣΙΛΑΚΗΣ Ε. ΡΩΜΑΙΟΣ Σ. ΒΑΛΑΩΡΙΤΗΣ

Τυπογραφείον «Κάδμος»

Αρ. Εισ. 645

VI 169

